

Δήμος Αίγινας: Οικολογία και ευρωπαϊκά προγράμματα

του

Ηλία Μεσσίνια

Τις προάλλες διάβασα τη δημοσιευμένη επιστολή του φίλου και συνεργάτη στα «Νέα του Σαρωνικού» Μιχάλη Μουτσάτσου που αναφερόταν στην έλλειψη απορρόφησης ευρωπαϊκών κονδυλίων για έργα στην Αίγινα («Τα ευρωπαϊκά προγράμματα και ο μακάριος ύπνος μας», Νέα του Σαρωνικού, τεύχος 43, σελ. 5). Με αφορμή αυτήν την επιστολή θα ήθελα να αναφερθώ στις παρακάτω ενέργειες.

Είναι πράγματι αλήθεια ότι τα στατιστικά στοιχεία δείχνουν ότι για πολλά χρόνια η Αίγινα δεν ήταν συμμετοχή στην απορρόφηση κονδυλίων από την Ευρώπη, παρόλο που έργα πολιτισμού και ανάδειξης του νησιού, όπως το Ευνάρδειο και το Κυβερνείο, αντί να μαραζώνουν ερειπωμένα, θα έπρεπε να αναδεικνύουν την ιστορία της Αίγινας. Με άλλα λόγια, την πολυακουσμένη φράση «Πρώτη Πρωτεύουσα της Ελλάδας», ελάχιστα την έκαναν πράξη.

Σήμερα, η Αίγινα δε βρίσκεται πλέον στον «μακάριο ύπνο». Κάθε άλλο. Χωρίς να θέλω να χαρακτηριστούν προεκλογι-

κές εξαγγελίες (με αυτές ως σχοληθούν οι υποψήφιοι δήμαρχοι και δημοτικοί σύμβουλοι) θα αναφερθώ σε μία σειρά από πρωτοβουλίες που βρίσκονται σε εξέλιξη αυτή τη στιγμή στην Αίγινα με ευρωπαϊκή συμμετοχή και συγχρηματοδότηση. Θα αναφερθώ στα προγράμματα αυτά από πρώτο χέρι, καθώς συμμετέχω στα περισσότερα από αυτά.

➤ Κατ' αρχήν, μία σημαντική είδηση που αφορά στις υποδομές του νησιού, που πέρασε απαρατήρητη στην Αίγινα, είναι ότι την Πέμπτη 22 Ιουνίου 2006 ο δήμαρχος Αίγινας, κ. Δημήτρης Μούρτζης, υπέγραψε σύμβαση συνεργασίας με την Ελληνική Εταιρεία Αξιοποίησης Ανακύκλωσης (ΕΕΑΑ ΑΕ) ώστε να ξεκινήσει στην Αίγινα πρόγραμμα ανακύκλωσης, σύμφωνα με ομόφωνη απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου στις 24 Μαΐου 2006 και όπως απαιτεί ο νόμος 2939/01. Το πρόγραμμα ανακύκλωσης, που θα ξεκινήσει τους επόμενους μήνες, είναι ένα μεγάλο βήμα προς τη λύση ενός χρόνιου προβλήματος, το οποίο, δεκαετίες αδράνειες έχουν διογκώσει με μεγάλο κόστος για το περιβάλλον, το Δήμο και τους πολίτες. Το πρόγραμμα που ξεκίνησε με δική μου πρωτοβουλία, θα υλοποιηθεί με σχεδόν μηδενική οικονομική συμμετοχή από το Δήμο, καθώς τόσο ο απαραίτητος εξοπλισμός όσο και μέρος από τα ναύλα μεταφοράς των



(Φωτογραφία: Ηλίας Μεσσίνιας) Από την ημερίδα του ευρωπαϊκού προγράμματος RECORA στην Αίγινα στις 17/6/06 στα πλαίσια της Εβδομάδας Οικολογίας. Από δεξιά προς τα αριστερά: Δρ. Οδυσσεύς Κασαπίτης, Δρ. Ηλίας Μεσσίνιας συντονιστής της τοπικής ομάδας έργου, ο Δήμαρχος Αίγινας κ. Δημήτρης Μούρτζης, η κα Katharina Hauser της GVA, Τουλίν, η Δρ. Λίλη Χριστοφορίδου συντονίστρια του προγράμματος RECORA, ο κ. Siegfried Schonbauer της GVA, Τουλίν και ο κ. Ζήσης Χροναίος, Πρόεδρος του Δημοτικού Συμβουλίου Αίγινας

προς ανακύκλωση υλικών, θα καλύπτεται από την ΕΕΑΑ.

➤ Παράλληλα, έχει ξεκινήσει στην Αίγινα το ευρωπαϊκό πρόγραμμα RECORA, που αφορά στη μεταφορά τεχνολογίας και υλοποίησης δράσεων αξιοποίησης ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, κυρίως της

βιομάζας. Δεν θα αναφερθώ εκτενώς στο πρόγραμμα, καθώς έχω δημοσιεύσει σχετικά στο παρελθόν. Στο πρόγραμμα RECORA συμμετέχει η Περιφέρεια Αττικής η οποία επέλεξε την Αίγινα, τα Κύθηρα και τα Μέγαρα, ενώ τη συνολική διαχείριση έχει η Ένωση Διαχείρισης

Απορριμμάτων (GVA) της Τουλν, Αυστρίας. Το πρόγραμμα χρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και το Υπουργείο Οικονομίας και Οικονομικών. Στην Αίγινα εξετάζονται οι δυνατότητες αξιοποίησης των θαλάσσιων φυκιών, με την κομποστοποίησή τους σε φυσικό λίπασμα ή άλλες λύσεις.

► Η προσπάθεια της Αίγινας να ανακτήσει τον χαμένο χρόνο δε στοματάει όμως μόνο στα απορρίμματα και τα φύκια. Τον Δεκέμβριο του 2005, το Δημοτικό Συμβούλιο ψήφισε ομόφωνα να ενταχθεί η Αίγινα στο Δίκτυο Αειφορικών Νήσων του Αιγαίου «Δάφνη», μαζί με άλλα 20 νησιά του Αιγαίου. Στόχος του προγράμματος η ήπια ανάπτυξη των νησιών και η προστασία του αιγαιοπελαγίτικου περιβάλλοντος. Στο πρόγραμμα συμμετέχει ο Δήμος Ιπτών, το Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο (ΕΜΠ), η Κεντρική Ένωση Δήμων και Κοινοτήτων Ελλάδος (ΚΕΔΚΕ) και ο Σύνδεσμος Νησιωτικών Δήμων και Κοινοτήτων Ελλάδος, ενώ την τεχνική και επιστημονική υποστήριξη και συντονισμό την έχει το Διεπιστημονικό Ινστιτούτο Περιβαλλοντικών Ερευνών (ΔΙΠΕ). Το πρόγραμμα ξεκινάει αυτό το καλοκαίρι, ενώ από το φθινόπωρο η Αίγινα θα αναλάβει πρωτοβουλίες σε συγκεκριμένους τομείς δράσης. Η χρηματοδότηση του προγράμματος θα γίνει εν μέρει από ευρωπαϊκούς πόρους.

► Επίσης, η Αίγινα συμμετέχει ή πρόκειται να συμμετάσχει σε ευρωπαϊκά προγράμματα για τη Πληροφορική και την Εξοικονόμηση Ενέργειας στην Τοπική Αυτοδιοίκηση σε συνεργασία με την Τοπική Ένωση Δήμων και Κοινοτήτων (ΤΕΔΚΕ), το Κέντρο Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας (ΚΑΠΕ) και την ΕΠΤΑ ΕΠΕ. Η χρηματοδότηση των προγραμμάτων αυτών θα γίνει εν μέρει ή εξολοκλήρου από ευρωπαϊκούς πόρους.

► Τέλος, ένα ευρωπαϊκό πρόγραμμα που

πέρασε σχεδόν απαρατήρητο από πολλούς, αφορά στην αδελφοποίηση της Αίγινας με την πόλη Τάρτου της Εσθονίας. Αποτέλεσμα των προσπαθειών του Γιώργου Καλοκέντη και του Δήμου Αίγινας, η αδελφοποίηση έχει πολλά να προσφέρει στην Αίγινα, εκτός του τουρισμού: η πόλη Τάρτου, με τα πολυάριθμα πανεπιστήμια, το άρτιο πρόγραμμα ανακύκλωσης και πυρόλυσης απορριμμάτων, την πολύχρονη πείρα στο πρόγραμμα αδελφοποίησης – με μόνιμες έδρες αδελφοποιημένων πόλεων και ετήσια συνέδρια – μπορεί να αποτελέσει για την Αίγινα όχι μόνο παράδειγμα προς μίμηση, αλλά και διέξοδο για τους νέους, που αντί να κάθονται στα καφεενεία και να κάνουν σούζες στους δρόμους, θα μπορούν να ταξιδέψουν στην αδελφή πόλη Τάρτου για να σπουδάσουν, να κάνουν σεμινάρια ή ειδικευση, στα πλαίσια προγραμμάτων ανταλλαγής νέων και φοιτητών. Επένδυση στους νέους, δηλαδή, στο μέλλον της Αίγινας, με ευρωπαϊκούς πόρους.

Δεν είναι τυχαίο που στις αρχές του Ιουνίου η Αίγινα ήταν στο επίκεντρο του ενδιαφέροντος: η Εβδομάδα Οικολογίας που διοργάνωσα φέτος για δεύτερη φορά σε συνεργασία με το Δήμο και φορείς του νησιού, αποτελεί μία ακόμη προσπάθεια ενημέρωσης του κόσμου για μερικές από τις παραπάνω πρωτοβουλίες, αλλά και για να συμβάλουμε όλοι στο να μειώσουμε σταδιακά τις επιπτώσεις της ανάπτυξης στο περιβάλλον και να αναδείξουμε την Αίγινα τόσο για εμάς όσο και για τις επόμενες γενεές. Η επιτυχία των εκδηλώσεων, παρόλο το ενδοφύρον προς τη μικρή οθόνη και το Μουντιάλ, κατέγραψε χαρακτηριστικά η Ελένη Μπιστίκα στο άρθρο της στην εφημερίδα «Καθημερινή» στις 14/6/06 «Αίγινα: Οικολογία – Μουντιάλ: σημειώσατε 1!». ◊

